
ΜΕΓΑΛΗ ΤΕΤΑΡΤΗ
Ο Κύριος πλένει τα πόδια των μαθητών

ΥΜΝΟΣ
Α´ Κάθισμα Όρθρου Μ. Πέμπτης

 «Ὁ λίμνας καί πηγάς καί θαλάσσας ποιήσας, ταπείνωσιν ἡμᾶς ἐκπαιδεύων ἀρίστην, 
λεντίῳ ζωννύμενος ὑπερβολῇ εὐσπλαγχνίας καί ὑψῶν ἡμᾶς ἀπό βαράθρων κακίας, ὁ μόνος 
φιλάνθρωπος».

ΚΗΡΥΓΜΑ
Απόλυτη ταπείνωση κι αγάπη

 Στους ενοριακούς μας ναούς το εσπέρας της Μ. Τετάρτης συνηθίζουμε να τελούμε την 
ακολουθία του ιερού Ευχελαίου. Το τυπικό της Εκκλησίας μας όμως προβλέπει να τελείται 
το βράδυ και ο Όρθρος της Μεγάλης Πέμπτης. Ακούμε στα τροπάρια της ακολουθίας αυτής 
ότι ο Νυμφίος της Εκκλησίας Χριστός συνάζει τους μαθητές Του για τον μυστικό δείπνο. Πριν 
το δείπνο ο μέγας Διδάσκαλος ζώνεται ποδιά, σκύβει με ταπείνωση και αγάπη και πλένει τα 
πόδια των μαθητών. Αυτός που δημιούργησε τις λίμνες, τις πηγές και τις θάλασσες, θέλει να 
διδάξει την τέλεια ταπείνωση. Θέλει να δείξει στους κατοπινούς αποστόλους Του, ότι η διακονία 
τους στον κόσμο αυτό είναι διακονία θυσιαστικής αγάπης και ταπεινόφρονης προσφοράς. Ο 
Ιησούς Χριστός, ο Υιός του Θεού που αγαπάει τον άνθρωπο, μας δείχνει, ότι η ταπείνωση είναι 
εύκολος δρόμος για τη σωτηρία. Το κάνει αυτό από υπερβολική ευσπλαχνία, από πραγματική 
αγάπη.
 Όλοι όσοι είμαστε βαπτισμένοι στο όνομα της Αγίας Τριάδος, είμαστε μαθητές του 
Χριστού και απόστολοι Του. Καλούμαστε όλοι, κληρικοί και λαϊκοί, να δώσουμε μαρτυρία 
ευαγγελική και να διακονήσουμε τον συνάνθρωπο. Ο Κύριος, με το παράδειγμα της πλύσης 
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των ποδιών των μαθητών, θέλει να μας διδάξει τις προϋποθέσεις της διακονίας μας στον 
κόσμο. Ο εγωισμός μας έβγαλε από τον παράδεισο. Η ταπείνωση μας βάζει στην αγκαλιά του 
Θεού. Χρειάζεται να βοηθούμε τον εαυτό μας να οδηγείται στην ταπείνωση. Ας σκεφτούμε, 
ότι όλοι μας αγωνιζόμαστε καθημερινά να αποβάλλουμε τον υπερήφανο λογισμό: νομίζουμε 
ότι είμαστε καλύτεροι από τους άλλους και ξεχνούμε ότι όλοι είμαστε παιδιά του Θεού. 
Κι αν έχουμε χαρίσματα και ταλέντα αυτά είναι απ᾽ το Θεό δοσμένα. Και οι άλλοι έχουν 
χαρίσματα. Όλοι έχουμε διαφορετικά ταλέντα και μπορούμε να συμπληρώνουμε ο ένας τον 
άλλον, αντί να ζηλεύουμε και να πολεμάμε ο ένας τον άλλον. Αν έχουμε υπερηφάνεια ή 
ζήλεια ή κακία χάνουμε το νόημα της σωτηρίας. Με την ταπείνωση προσελκύουμε το έλεος 
του Θεού, αποκτούμε χάρη και μπορούμε να κάνουμε θαύματα. Μπορούμε να γίνουμε το φως 
αυτού του κόσμου. Πολλοί άγιοι της Εκκλησίας μας δίδαξαν ανθρώπους και προσέλκυσαν 
ψυχές, όχι με το φλογερό τους λόγο αλλά με την απλή, γεμάτη καλοσύνη κι αγάπη ζωή τους. 
Αγίασαν με την έμπρακτη ταπείνωσή τους.
 Ο Χριστός, ως Υιός του Θεού κάνει πλήρη υπακοή στον Πατέρα, ταπεινώνεται, γίνεται 
άνθρωπος για να μπορέσουμε εμείς να γίνουμε μέτοχοι της θεότητός Του. Οι Απόστολοι του 
Χριστού άφησαν τα πάντα και με ταπείνωση διακόνησαν το Ευαγγέλιο για να ακουστεί σε 
όλη την οικουμένη το μήνυμα της σωτηρίας. Καλούμαστε κι εμείς να βάλουμε την ταπείνωση 
στη ζωή μας. Δε χρειάζεται να αποδείξουμε σε κανέναν ποιοι είμαστε. Ο Θεός γνωρίζει την 
ψυχή και τη βιωτή μας.  «Ὁ ταπεινῶν ἑαυτὸν ὑψωθήσεται». Ας ξεφύγουμε από τα βάραθρα 
της κακίας, ας στολίσουμε τη ζωή μας με την αρετή της ταπείνωσης κι ας αφήσουμε με 
απόλυτη εμπιστοσύνη «ἑαυτοὺς καὶ ἀλλήλους» στα χέρια του Θεού. 
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